 A : Vade-mecum 2018 pour répondre aux 

besoins d’optimalisation du PA 2017-2019 
Parmi les 994 engagements du PA adopté le 6 octobre 2016 et signé le 20 avril 2017, bon nombre d’entre-eux pêchent encore par imprécision, doublon ou incohérence.

Pour rappel, ces « imprécisions » ne remettent pas en question le contenu-même du PA et des engagements de chacun sur le fond.

Un « toilettage sur la forme » s’avère donc nécessaire pour optimaliser le PA et le rendre plus facilement opérationnel dans les délais requis de 3 ans. Un autre avantage de cette étape d’amélioration du PA est qu’elle permettra à chacun d’évaluer plus facilement et objectivement le suivi de ses engagements pris en 2016 (cfr les enquêtes de suivi annuelles demandées par la Région wallonne, dont la 1ère enquête 2018 ci-après, § B).
Préalable : avant de répondre à cette enquête d’optimalisation, nous vous conseillons de relire attentivement les consignes ci-après qui vous avaient été adressées à l’époque (càd en 2016, § C) pour pouvoir remplir correctement le tableau de vos engagements.

En effet, la plupart des « imperfections » du PA correspondent à des consignes que vous n’aviez pas pu suivre à l’époque (fournir des lieux précis correspondant à vos engagements, mentionner les points noirs de l’inventaire CRDG concernés par vos engagements, compléter, communiquer l’échéance précise correspondant à chacun  de vos engagements...).

Aujourd’hui, il s’agit donc de répondre le plus scrupuleusement à cette enquête d’optimalisation, sous peine de maintenir une partie du PA dans un « flou » qui serait préjudiciable à l’ensemble du partenariat lié au PA.
Pour vous aider dans cette tâche, le coordinateur du CRDG a déjà répondu à votre place, à tout le moins pour une partie des « manquements » : en complétant lui-même des colonnes (ex : échéances non communiquées) ou en supprimant lui-même des engagements redondants (ex : doublon dû à la confusion entre « maître-d’œuvre » et « partenaire » pour une même action ; ex : action non pertinente vu l’absence de points noirs concernés). Dans ce cas, merci de nous communiquer votre approbation concernant ces propositions du coordinateur (dans la colonne adhoc : voir plus bas).

Par contre, pour ce qui concerne les lieux précis ou les points noirs précis correspondant à vos engagements, le coordinateur ne peut pas se mettre à votre place. Dans ce cas, merci de communiquer les infos nécessaires (dans la colonne adhoc : voir plus bas).

Comment répondre à l’enquête d’optimalisation du PA ? 
Important : vous remplissez uniquement les 4 cases « d’optimalisation » suivantes :
	Description de l'action
	Partenaires
	PNP
	Réponses aux propositions d’optimalisation


1) Si la demande porte sur une proposition du coordinateur : 
Différents cas de figure sont concernés :

· aucune échéance n’a été mentionnée par le maître-d’œuvre (MO) en 2016 dans la Colonne « Echéance » : proposition d’une seule échéance par le coordinateur ;

· aucune échéance n’a été mentionnée par le MO en 2016 : proposition d’un choix entre deux échéances différentes par le coordinateur ;

· une échéance a été mentionnée par le MO en 2016, mais ne semble pas adéquate : proposition de modification d’échéance par le coordinateur ;
· proposition de suppression par le coordinateur d’un engagement mentionné par le MO en 2016 (soit parce qu’il est redondant avec un autre engagement dans le PA; soit par ce qu’il est non pertinent) : le coordinateur mentionne la raison de cette suppression dans la Colonne « Raison de l’annulation ».
 Comment répondre à la proposition du coordinateur ?
Ne répondez que dans la Colonne « Réponses aux propositions d’optimalisation », svp ! 
Donnez votre approbation dans la Colonne « Réponses aux propositions d’optimalisation » (ex : en écrivant « OK avec cette proposition ») ; si plusieurs échéances différentes vous sont proposées, choisissez celle qui vous convient le mieux (attention : dans les deux cas, communiquez votre choix dans la Colonne « Réponses aux propositions d’optimalisation », svp).
Pour pouvoir répondre de façon adéquate et en toute conscience, il est important de s’approprier les nuances entre les différents types d’échéances possibles (voir plus bas dans le rappel du vademecum 2016, § C).

Par exemple, il est logique de pouvoir identifier une année précise si votre engagement consiste à entrer en communication avec des riverains concernés par des points noirs. Autre exemple : si vous vous engagez à surveiller l’évolution de la dégradation d’un certain nombre d’ouvrages d’art, vous pouvez soit vous engager à aller vérifier sur le terrain au moins une fois d’ici 2019 (échéance : 2019), soit vous engager à aller vérifier sur le terrain systématiquement chaque année (échéance : tous les ans).

2) Si la demande porte sur des lieux précis ou des points noirs précis à mentionner par le maître-d’oeuvre: 
Différents cas de figure sont concernés :
· aucun lieu précis n’a été mentionné par le maître-d’œuvre (MO) en 2016 dans la Colonne « Description de l’action » : or, pour certains engagements, il est obligatoire de mentionner les rues, quartiers, zones, ou vallées concernés ... sous peine du risque de ne pas parvenir à opérationnaliser votre engagement d’ici à 2019 !
· aucun point noir précis n’a été mentionné par le MO en 2016 dans la Colonne « PNP » (ex : comme signalé en 2016, il est important que les maîtres-d’œuvre – en particulier les communes – s’approprient l’inventaire des points noirs le long des cours d’eau et prennent le temps de se familiariser au mieux avec lui ... sous peine, là aussi, du risque de ne pas parvenir à résoudre un nombre suffisant de points noirs d’ici à 2019 ! 
· aucun partenaire n’a été mentionné par le maître-d’œuvre (MO) en 2016 dans la Colonne « Partenaires »,
· manque de précision dans la formulation de votre engagement, dans la Colonne « Description de l’action » (ex : si le contenu de l’action n’est pas suffisamment clair pour le coordinateur).
Comment répondre à la demande de précision du coordinateur ?

Ne répondez que dans la Colonne « Description de l’action » (s’il s’agit de lieux précis à compléter) ou dans la Colonne « PNP » (s’il s’agit de points noirs précis à compléter), svp ! 
NB : prenez aussi le temps de compléter la Colonne « partenaires », en y mentionnant le ou les partenaires privilégié(s) que vous comptez solliciter pour vous aider à mener à bien votre engagement (conseils, interventions sur terrain, financement....).

Communiquez donc les informations demandées dans les différentes colonnes adhoc.

Comme déjà expliqué en 2016, cet exercice vous oblige à effectuer des recherches préalables (au besoin sur le terrain) et/ou  à prendre des contacts préalables (en interne, voire auprès d’autres partenaires). 
C’est grâce à ce travail en amont que vous pourrez répondre de façon adéquate et en toute conscience à ces demandes de précision bien utiles. Par exemple, il est préférable de sélectionner un certain nombre de points noirs précis à résoudre sur la période 2017-2019 (sur base de critères qui vous seront propres), plutôt que de vous engager à les résoudre tous.
Important : lorsque vous remplissez une case dans une colonne, merci de ne pas effacer le texte qui s’y trouve déjà (quel qu’il soit) : écrivez à la suite du texte existant, svp. 

Par exemple, il se peut que soit déjà mentionné, dans la Colonne « PNP », le nombre total de points noirs d’une catégorie donnée sur l’ensemble de votre territoire communal : dans ce cas, ajoutez, à la suite de ce nombre total, les coordonnées des points noirs précis concernés par votre engagement.

B : Vade-mecum 2018 pour répondre à 
l’enquête de suivi du PA 2017-2019 

Rappel préalable : un engagement présente les caractéristiques suivantes, sur le plan de son échéance (voir plus haut):
· soit il s'agit d'une action "one shot", qui se concrétise à échéance fixe (indiqué « 2017 » ou « 2018 » ou « 2019 » dans la colonne « Echéance ») ; 

· soit il s’agit d’une action répétée (à l’identique) chaque année (càd réalisée 3 fois dans la période 2017-2019) (indiqué « tous les ans » dans la colonne « Echéance ») ;
· soit il s'agit d'une action plus générale, qui n'a pas d'échéance dans le temps, qui est permanente, continue ou récurrente, ou qui se concrétise au cas par cas (indiqué « en continu » dans la colonne « Echéance »).
Comment compléter les colonnes « de suivi » dans le tableau du PA ? 
Important : vous remplissez uniquement les 5 cases « de suivi » suivantes :
	Etat 
d'avancement
	Date 
de finalisation
	Raisons 
du report
	Raison de l'annulation
	Remarques


La Colonne « Etat d’avancement » : est à remplir obligatoirement
Vous y inscrivez uniquement  une des quatre possibilités suivantes : 

· soit « réalisée » (1)

· soit « en cours » (2)

· soit « reportée » (3)

· soit « annulée » (4)
1) Une action est à considérer comme « réalisée » dans les cas suivants : 

· il s'agit d'une action "one shot" et elle a été réalisée ;
· il s’agit d’une action de type « tous les ans » et elle a été réalisée dans l'année correspondant à l'année visée par l’enquête de suivi; 

· il s’agit d’une action plus générale, de type « en continu » et vous considérez que vous la mettez effectivement déjà en œuvre de façon concrète et régulière lors de l’enquête de suivi ;   par contre, si vous estimez que vous pouvez encore vous améliorer  (= mieux la concrétiser ou plus régulièrement), inscrivez plutôt "en cours" dans la Colonne « Etat d’avancement » (voir ci-après).
Si l'action est « réalisée », il est obligatoire d’inscrire son année de réalisation dans la Colonne "Année de finalisation ».  Si utile, vous pouvez aussi ajouter des compléments d’information ou des précisions sur l’action réalisée dans la Colonne " Remarques". 
  
2) Une action est à considérer comme « en cours » dans les cas suivants :

· il s'agit d'une action "one shot" qui est entamée, en cours d’élaboration, mais pas encore aboutie ou achevée ;

· il s’agit d’une action de type « tous les ans » qui est en cours dans l'année correspondant à l'année visée par l’enquête de suivi ; 
· il s’agit d’une action plus générale, de type « en continu », et vous estimez que vous pouvez encore vous améliorer  (= mieux la concrétiser ou plus régulièrement) (voir ci-avant).
Si l'action est « en cours », vous pouvez aussi ajouter des compléments d’information ou des précisions sur l’action en cours dans la colonne dans la Colonne " Remarques".
 

3) Une action est à considérer comme « reportée » dans les cas suivants :
· il s’agit d’une action « one shot » qui, faute de temps et/ou de moyens, n’a pas encore été entamée dans l’année de son échéance;

· il s’agit d’une action de type « tous les ans » qui, faute de temps et/ou de moyens, n’a pas encore été entamée dans l’année correspondant à l'année visée par l’enquête de suivi.
Si l’action est « reportée », il est obligatoire d’inscrire son année probable de réalisation dans la Colonne " Remarques", ainsi que  les raisons de son report dans la Colonne "Raisons du report".  Si utile, vous pouvez aussi ajouter des compléments d’information ou des précisions sur l’action reportée dans la Colonne " Remarques".
 

4) Une action est à considérer comme « annulée » dans les cas suivants :

· elle n’est plus justifiée ou pertinente ;

· elle ne sera pas réalisée, ni dans le PA 2017-2019 ni dans le suivant ;
Si l’action est « annulée », il est obligatoire d’inscrire les raisons de son annulation dans la colonne "Raisons de l'annulation ».  Si utile, vous pouvez aussi ajouter des compléments d’information ou des précisions sur l’action reportée  dans la Colonne  « Remarques".
5) Une action est à considérer comme « nouvelle » dans les cas suivants :

- elle n’était pas inscrite au départ du PA 2017-2019 ;


- elle a été réalisée ou est en cours.
Si vous avez réalisé ou entamé une ou plusieurs actions « nouvelle(s) » en relation avec les préoccupations du contrat de rivière, mais qui ne figurai(en)t pas dans vos engagements initiaux de 2016, vous pouvez rajouter une (des) ligne(s) dans le tableau et le(s) compléter en conséquence (voir Rappel du vademecum 2016 pour compléter le tableau du PA 2017-2019 ci-avant).

C : Rappel du vademecum 2016 pour compléter
le tableau « engagements » du PA 2017-2019
Important : outre la case « Maître-d’œuvre », vous étiez invité à remplir  uniquement les 4 cases « engagements» suivantes :
	Description de l'action
	Partenaires
	Échéance
	PNP


· Colonne « Description de l’action » : complétez cette colonne uniquement dans le cas d’engagements de type « localisés » se rapportant à des lieux précis autres que des points noirs (ex : rues, quartiers, zones, vallées...)

Indiquez dans cette colonne la mention des lieux précis concernés par votre engagement ;
· Colonne « Partenaires » : complétez cette colonne si nécessaire
Indiquez dans cette colonne ? les partenaires du CRDG que vous solliciterez pour mener à bien votre engagement (conseils, interventions sur terrain, financement....) (ne vous en tenez qu’aux partenaires incontournables, svp) ;
· Colonne « Echéance » : complétez systématiquement cette colonne.

Il s’agit du planning de réalisation/délais d’exécution de votre engagement. 

Indiquez dans cette colonne 1 des 3 mentions suivantes :

· « 2017 » (ou « 2018 ») (ou « 2019 ») : càd une action « one shot », pour laquelle une année précise peut être identifiée (ne mentionner qu’1 seule année, svp) (*) ;
· « tous les ans » : càd que la même action se répétera plusieurs fois sur la période 2017-2019 ;
· « en continu » : càd que l’action revêt un caractère plus général (ligne de conduite) et est à considérer comme « permanente » sur la période 2017-2019.
attention : le respect de cette consigne « échéance » est important car cela permettra d’évaluer correctement et aisément le suivi de vos engagements lors des enquêtes de suivi annuelles.
(*) si vous hésitez sur l’échéance d’une action « one shot », optez pour la sécurité en inscrivant « 2019 » (tant mieux si, cependant, vous réalisez votre engagement 1 an ou 2 ans à l’avance, càd en 2017 ou en 2018).
· Colonne « PNP» : complétez cette colonne uniquement dans le cas d’engagements de type « localisés » se rapportant à des points noirs précis de l’inventaire du CRDG
Indiquez dans cette colonne les numéros des point noirs concernés par votre engagement.
